

Ara 8 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HADIFÜLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED ÉVRE 7 P. FELEVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 F

FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. P. UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL: KOSSUTH-U. 3. PÜLSZINT. TELEFON: 21-41.

Debrecen, 1933. február 23.

Csütörtök

XXXVII. évfolyam 44. szám

Tizennyolcmillió pengőt fordít a kormány a hadirokkantak segélyezésére

Vitéz Gömbös Gyula betérjesztette a Házban a hadirokkant törvényt A gazdasági életben és a közigazgatásban biztosítanak elhelyezkedést a hadirokkantoknak

A minisztereinek nyilatkozott a rokkanttörvényről és a Ház munkarendjéről

Budapest, február 22.
Vitéz Gömbös Gyula minisztereinek szándékán este a Ház dolgozószobájában fogadta a magyar sajtó képviselőit és nyilatkozatot tett előttük a hadirokkant törvényjavaslatról kapcsolatban.

— Csak júliusban vettem át a rokkantügyek vezetését, de részben mert szívemen viselem a hadirokkantok ügyét, másrészt mert hazatérőket is kötelezett.

sürgentem a javaslat elkészítését s arra igyekeztem, hogy minél előbb a Ház elé hozhassam.
A törvényjavaslatnak legfontosabb pontja az, amely

a hadirokkantoknak a gazdasági életben, az állami igazgatásban való elhelyezését szorgalmazza. Arra a kérdésre, hogy hány százalékat fog tenni a hadirokkantoknak alkalmazása az üzemekben, a minisztereink azt felelték, hogy körülbelül 10 százalékot.

A hadirokkantokról és hadigondozottakról eddig készült statisztikáját felülvizsgálja, mert nagyon fontos tudjuk, hogy mennyi emberről kell gondoskodni.

A javaslat indirekt uton is segítségre lesz a hadirokkantoknak. Olyan közszellemet akarunk teremteni, — mondotta, — amelyben mindenki érzi, hogy kötelessége segíteni azokat, akikre a háború olyan súlyos szenvedéssel és veszteséggel jár.

— **Nem zárkózom el az elől, — mondotta, — hogy novelláris uton kikészítsem a törvényjavaslatot, rendelkezésként.**

különösen, ha a gazdasági helyzet megjavul.

Jelenleg 18 millió pengőt biztosítunk a költségvetésben a hadirokkantoknak és hadigondozottaknak.

a trafikjogok tekintetében kaphnak bizonyos kedvezményt a hadirokkantok. Hangsúlyozta, hogyha valahol megürül valamilyen hely, ott

azt az elvet tartják szem előtt, hogy a hadirokkantoknak elhelyezkedését biztosítsák.

A következő kérdés arra vonatkozott, hogy mit fog tenni a közeljövőben a Ház. A rokkanttörvény és a nyugdíjtörvény kerül a Ház elé majd a költségvetés, azután kisebb javaslatok jönnek. A költségvetés 3-4 héten belül előreláthatólag készen lesz. A nyugdíjtörvény javaslata vonatkozóan már beérkeztek az egyes miniszteriumok válasza, a törvényjavaslat most érik meg a további tárgyalásra.

Az utolsó kérdés a választójogi reformra vonatkozott.

— Az elvekkel, — mint már mondtam — tisztában vagyok. A nemzetgyűlés munkatervében is jeleztem már, hogy

meg akarom valósítani a választójogi tisztoságát, a nemzet érde-

keinek, fokozottabb képviselői mellett.

IHa készen leszünk a törvényjavaslat betérjesztésére a Ház elé, hogy mikor lesz ez, azt még nem tudom. — fejezte be nyilatkozatát a miniszterelnök.

A rokkanttörvény rendelkezései

Vitéz Gömbös Gyula minisztereinek és honvédelmi miniszter a Ház szerdai ülésén benyújtotta a rokkant törvényjavaslatot. A törvényjavaslat 8 fejezetből és 45 szakaszból áll.

A hadigondozás neveit a következőkben állapítja meg:

1. Rokkantiáradék és nevelési pótlék, továbbá hadiözvegyi járadék és árvajáradék.
2. Járadéksegély, 3. járadékmgváltás, 4. temetési segély, 5. gyógyszeres ellátás, 6. rokkant otthoni ellátás, 7. kiképzés új életpályára, 8. nevelőintézet ellátás, 9. egyéb kedvezmények, jogok és előnyök.

Általános rendelkezések

A javaslat fejezete részletesen körülírja és meghatározza, hogy ki a hadirokkant, hadiözvegy, hadiárva, hadigondozott és hadigondozott családtag. Kimondja a javaslat, hogy a hadigondozottak az ellátás szempontjából tiszti, altiszti, vagy legénységi ellátási csoportokhoz, hadirokkantok pedig a csoportokból első, második, harmadik, vagy negyedik járadék osztályba tartoznak.

A járadékok kifizetése

A hadirokkant ellátása megszűnik, keresőképességét egészen visszaverte és az özvegyé, ha újból férjhez megy. A hadiárva és gyermekek ellátása 16. életévük betöltésével szűnik meg. A járadékot a hivatalos intézkedést követő nap első napjaiban kell az igény jogosult kezébe kifizetni. A honvédelmi miniszter azonban a pénzügyminiszterrel egyetértéssel elrendelheti, hogy esélyesebb összegű ellátást nagyobb időközökben folyósítsanak. Méltánylást érdemlő esetben a honvédelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértően

a teljes összegig terjedhető járadéksegélyeket engedélyezhet.

A járadék egy összegben való megváltását kérheti a járadék és ellátásban részesülő hadigondozottak közül minden hadirokkant, akinek keresetlenségére 50 százaléknál kisebb mértékben csökkent. Az ellátásban részesülő hadirokkant, továbbá hadiözvegy elhalálásakor, amennyiben a temetés nem közköltségen történt

temetési segély jár.

szertartású temetését nem igényelheti a nem magyar állampolgár, aki a honvédelmi miniszter engedélye nélkül idegen állam szolgálatába lép, aki mint hadirokkant, hivatásos katonai szolgálati viszonyba kerül, továbbá az a hadirokkant, akinek keresetlenség csökkenése a 25 százalékot nem éri el, az az özvegy, aki a javaslatban megjelölt körülmények közt meghalt, férjével az elhalálozást követően megelőzően kizárólag saját hibájából legalább egy évig nem él életközösségben, aki erkölcstelen életmódot folytat, akit a bíróság hivatalvesztésre, vagy lefokozásra jogerősen elítélt. Hadigondozásban nem részesülhet az az ellátásra egyébként jogosult hadigondozott, akit különböző büntetések miatt jogerősen elítéltek és akinek családjával együtt társadalmi helyzetéhez és érettség fokához mért megélhetése biztosítva van. Megszűnik a pénzbeli ellátás, ha a hadigondozott a kiutalt járadékot egymásután következő 12 hónapon át saját hibájából nem vette fel.

A járadékok kifizetése

amelyet a Központi Illetményhivatal a haláleset bejelentése után azonnal folyósít annak, aki hitel érdemlően igazolja, hogy a temetési költségeket fedezte. A temetési költségek összegét csoportonként állapítják meg.

A hadirokkantak gyógykezelése

A hadiszolgalat következtében beállott betegség, sérülés, vagy egyéb fogvatkozás miatt gyógykezelésre, műtetre, vagy gyógyszerellátásra szoruló hadirokkantokat „hadirokkant jogon” kell kezelésben részesíteni, illetőleg a szükséges gyógyszerekkel ellátni. A hadirokkantnak ingyenes igény van a hiányzó testrészének mesterséges pótlására és azokra a gyógyszereszközökre, amelyekkel testi épsége helyreállítható. Azt a hadirokkantot, aki már teljesen kialakult rokkantsága miatt korábbi foglalkozását nem folytathatja, hadiszolgalatának megszűntétől számított 5

éven belül, de 40. életévének betöltése előtt legfeljebb egy évig tartó tanulmányon, államköltségen lehetőleg új életpályára kell kiképezni. A hadiözvegy és hadiárva gyermekek ellátást csak abban az esetben kaphatnak, ha társadalmi helyzetükhöz mért megélhetésük egyébként nincs biztosítva.

Hadigondozó bizottság létesül

A hadigondozottak igényjogosultságának elbírálására minden járásban, törvényhatósági megyei városban továbbá Budapest minden kerületében

Hadigondozó Bizottságot kell megszervezni.

Akinek ellátásra van igénye, kérelmét az illetékes hadigondozó bizottsághoz kell előterjeszteni. A miniszter szükség esetén, de

öt évenként legfeljebb egyszer elrendelheti a hadigondozottak és rokkantak általános felülvizsgálatát.

Törvényen alapuló bármely elbírás jogelőny, vagy kedvezmény elnyerésére irányuló beadvány és jegyző, könyv illetékmentes. Az iratoknak, ugyyszintén a hadigondozási ügyekben kiadott hatósági bizonyítványoknak kiadása díjmentes.

A hadirokkantak alkalmaztatása

Kimondja a törvényjavaslat, hogy a múzeumok, könyvtárak és nyilvános több intézményekben, állami, illetőleg államilag, vagy törvényhatóságilag támogatott színházakban, mulatókban és hangversenytermekben jegyszedői, teremőri, ajtóállói, vagy ehhez hasonló állásokat, továbbá nyilvános parkban, temetőben, vásárokon, jegyszedői, felügyelői, vagy ehhez hasonló állásokat, amennyiben megüresednek, nyilvános pályázat útján kizárólag hadirokkantakkal, illetőleg hadiözvegyekkel kell betölteni. A mozgóképüzemek kötelesek üzemeltetést legalább egy hadigondozottat alkalmazni.

Kedvezmények a szolgálati időnél és az iskolázatásnál

Kimondja a javaslat, hogy az a kifogástalan minőségű köztisztviselő, vagy egyéb közszolgálati alkalmazott, aki hadirokkant, özvegy vagy árva, a törvény hatálybalépése után állásától, illetőleg a legalább három évig tartó ideiglenes alkalmazatásából az elbocsátása a fegyelmi jogszabályokban meghatározott okokon, továbbá testi vagy szellemi fogvatkozása által előidézett szolgálatképtelenségnek, vagy a törvényes korhatár elérésének esetén kivül, a teljes szolgálati idő eltelté előtt létszámcsokkentés esetén is csak saját kérésére bocsátható el. Az állami, törvényhatósági, közpénzügyi és felekezeti középiskolákban, középiskolákban, főiskolákban és egyetemeken a felvételnél a hadi-

árak és gyámoltak egyenlő feltételek fennforgása esetében elsőbbséget élveznek. A jeles tanulmányi eredményt elért hadjárókat és gyámoltakat tandíjmentességben és az összes mellékleti aluli mentességben, a jó tanulmányi eredményt elért ilyen tanulókat pedig teljes tandíj és vegyes díjak 50 százalékán aluli mentességben kell részesíteni.

A hadirokkantakat és kisorított menetkedvezmény illeti meg a vasúton.

Előnyök a közszállításoknál

Kimondja a törvényjavaslat, hogy az állam és törvényhatóságoknak és közszékek különböző szállítási munkálatok odaitételese alkalmával egyenlő feltételek esetén

a hadirokkantakat más ajánlat.

Levélkezelésben előnyben kell részesíteni.

A miniszterium által meghatározott engedményeket, így a dohányárúsítási és korlátlan italmérési engedélyeket is a legalább 50 százalékos hadigondozottaknak kell adományozni. Külön fejezet foglalkozik a javaslatban a haditelekkel, illetőleg hadi haszonbérlettel.

A 8. fejezet intézkedik a hadigondozási célú szolgáló vételekről, gyűjtésekről, a hadigondozott társadalom érdekképviseletéről stb.

Az utolsó szakasz kimondja, hogy a törvény rendelkezéseit a honvédelmi miniszter, illetőleg vele egyetértően az illetékes miniszterek hajtják végre.

A törvényjavaslatához összefoglaló általános indoklást és részletes indoklást fűzött a honvédelmi miniszter.

szabadmozgása volt mindenkinek. A független kisgazdapárt úgy kezdte meg a választási hadjáratot, hogy Bottlik István a reggeli órákban halt meg és reggel 9 órakor a kisgazdapárt már járta a kerületet. Esztergályos Jánost azzal a 10 pengővel csufol rászédtek. Az illető most egy nyilatkozatában kijelentette, hogy őt nem akarták megvesztegetni, ő nem kapott 10 pengőt. (Gyúnyos közbekiáltások a jobboldalon.) Azt a rémhírt terjesztették, hogy Eckhardt a designált miniszterelnök. (Nagy derűtség jobbról, állandó zaj és közbekiáltás a baloldalon.) Berky ezután azt fejtette, hogy a választók több mint 90 százaléka leszavazott, nem igaz az, hogy elűzték őket a szavazástól. Beszédét naiv tanssal fogadta a jobboldal, az ellenzékiek ellenben nagy zajjal. Majd elfogadták az elnök napirendi javaslatát.

Az interpellációk során Lázár Miklós az Imperiál olajszállítás ügyét tette szóvá. Ugy látja, hogy ez ügyben eltussolási, vagy bagatellizációs

szándékok érvényesülnek.

A kereskedelmi miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a bünetés eljárás folyamatban van. A maximuma történt meg annak, amit magyar törvények szerint megtenni lehet.

Azok a magas tisztviselők, akik hivatalba maradtak esetén befolysolhattak volna alantassuk valóságát, szabadságra mentek, ne, hogy az igazság elcsúszásának látszata is fennforoghasson.

Ebből azonban nem lehet semmi következtetést sem levonni velük szemben. Hangsúlyozta, hogy **a vizsgálatot személyekre való tekintet nélkül folytatják le.**

(Általános helyeslés, Lázár Miklós is tapsol.) Azoknak a bányamunkásoknak, akik a szerződés megszűnése következtében elvesztették kenyerüket, továbbra is kiutaltatja járandóságukat.

Számos interpelláció hangzott el ezután s az ülés éjfél után három órákor — lapzártkor — még tart.

Csütörtökre virradó éjszaka három órákor még tart a képviselőház ülése

A büntetőeljárás a legszigorúbban lefolytatják az Imperial olajpanama ügyében — mondotta a kereskedelmi miniszter a Házban

Budapest, február 23.

A Ház szerdai ülésén folytatott a vizitációs bizottság hozzájárulásának engedélyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. — Szabó Jenő örömmel üdvözli a javaslatot, mert régóta vajdó ügyekben hoz megnyugvást.

Dinyés Lajos szerint a javaslat pénzügyi megoldást hoz ugyan, de a kérdés lényegét tekintve, a megoldás jelentéktelen.

Eckhardt Tibor az elnök engedélyével mentelmi jogának három rendbeli megsértését tette szóvá. Hosszabb indoklásában felelevenítette a mezőkeresztési választással kapcsolatos eseményeket, majd hangsúlyozta, hogy a csendőrség megakadályozta őt szabad mozgásában a kerületben. Folytonos közbeszólások és zaja sok közben jelentette ki, hogy nemcsak a mentelmi jogának megsértéséről, hanem a személyes szabadság megsértéséről is van szó és épen ezért megteszi a bünyádi feljelentést. Ezután folytatott a napirenden levő javaslat vitáját.

Tizenötmillió pengő a gazdasági élet fellendítésére

Pintér László és Erődi Harrach Tamás felszólalásai után Kállay Miklós földművelésügyi miniszter a felszólalásokra válaszolva kijelentette, hogy

rövid időn belül nyilvánosságra kerül, miképpen kívánja a kormány felosztani azt a 15 millió pengőt, amellyel a gazdasági élet segítésére kíván szelni.

A törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Dinich Ödön, majd Reisinger Ferenc jelentették be mentelmi joguk sérelmét. Beszédük közben vitéz Gömbös miniszterelnök felkelti helyéről és az elnöki emelvény felé sietett, mire Reisinger Ferenc így szólt feléje: — Szeretném, ha nem lógna el a miniszterelnök ur.

A miniszterelnök betereszt a hadirokkant törvényt

Ez a megjegyzés tomboló vihart váltott ki a jobboldalon. Almássy László elnök rendutasította Reisingert.

A miniszterelnök beteresztette a hadirokkantakat és más hadigondozottak ellátásáról szóló törvényjavaslatot.

Bejelentését a jobboldal viharos tapsal kísérte.

Rubinek István előadé ismertette a mezőgazdasági munkásság védelméről szóló törvényjavaslatot. Farkas

István nem fogadja el a javaslatot. Lacey Pál báró rámutatott arra, hogy a javaslat milyen előnyöket tartalmaz a mezőgazdasági munkásság érdeké-

Napirendi vita

Közben félkilenc lett. Czettel Jenő elnök megszakitotta a vitát és indítványozta, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap tartsa és azon folytatásuk a ma megkezdett törvényjavaslat tárgyalását.

Elsőnek Meskó Zoltán szözl az elnök indítványához. Ajánlotta, az aranyvásárlás állami monopóliumává való átítelt. A magánosok becsásák az állam rendelkezésére megfelelő ár ellenében aranytárgyaikat, ebből pénzügyi szarmazik, de infláció nélkül, mert az aranytárgyak felézik az új pénzt.

Propper Sándor: Holnapról kezdve elássák az aranyakat!

Mojzes János: Meg a müfogakat. (Derült-ég.)

Kormánypárti felvilágosítás a mezőkeresztési eseményekről

Berky Gyula szözl fel ezután és a kormánypárt tetszését kísérve, az ellenzéki képviselők állandó közbeszólásai közben tette szóvá a mezőkeresztési választási eseményeket s felemlítette, hogy Ujvári Ferenc, aki az ellenzéki jelölt érdekében kortescsedett, költövényben figyelmeztette a választási elnököket, hogy a választási visszacsúszások milyen büntetés alá esnek. De még különösebb dolgok történtek a választáson. A független kisgazdapártiak Albrecht főherceg, Ravasz László és mások nevével operáltak. (Zaj). Idezte ezután a független, kisgazdapártiak kirohanásait a többségi párt ellen. Hunyadi Ferenc gróf azzal agított Szabó Károly ellen, hogy a többségi pártnak ez a jelöltje az, aki a háborúban vezérkari tiszt volt, nem szolgált puskaport, de enni kapott, a nép pedig kiut volt, puskaport szolgált, de enni nem kapott. Ujvári Ferenc egy csendőrről szemben erőszakoskodott. A szociáldemokraták a Himnusz alatt nem vették le kalapjaikat.

Reisinger magából kikelve kiáltja: Nem igaz! Hazudik! Az elnök rendutasítja Reisingert, a másodszeri rendutasítás után így kiált az elnök felé: Akkor is hazudik! Czettel elnök javaslatára a többségi mentelmi bizottság elé utalja Reisingert.

Berky Gyula hangoztatta tovább, hogy az idegenek tartózkodási engedélyét azért kellett megvonni, hogy a kortesek féktelen izgatását megakadályozzák. A választási napon azonban

Rendkívüli közgyűlést hivatott össze a Nemzeti Egység Pártja

az adózás körül tapasztalható sérelmek orvoslására

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A debreceni törvényhatósági bizottság többségi pártja, amely a nemzeti egység jegyében tömöríti magában a társadalom minden rétegének reprezentánsait, állandóan gondos figyelemmel kíséri a város polgárságának életbevágó problémáit s komolyan megalapozott s erőteljes állásfoglalásaival képviseli a kormányzat előtt Debrecen érdekeit. Az adózás körül tapasztalható súlyos helyzet állandóan foglalkoztatja a Nemzeti Egység Pártját s a jogos sérelmek, — amelyeket a lelkiismeretlen demagógia kortescsedokra igyekszik felhasználni, — komoly megbeszélések tárgyánál szolgálnak egy a párt vezetőségében, mint bizottsági tagjainak plénuma előtt.

Mint ismeretes az adózással kapcsolatos kérdések alapos megvitatására több gyűlést tartott a párt s ezeken a gazdaközönség, valamint az inarosság nemzeti érzésű vezetőinek felszólalásai után kialakult az elhatározás, hogy a párt önálló indítvány formájában javaslatot forduljon a kormányhoz a tapasztalható visszásságok orvoslása céljából.

A párt bizottságot küldött ki dr. Tervev Tamás elnöke alatt Baróczy László, dr. Böszörményi Béla, Cheli Czeglédy András, dr. Csáthy Dezső, dr. Rásó Sándor, Mester Lajos és dr. Hódy Béla részvételével, amely több napos lelkiismeretes munka után elkészítette javaslatát.

Az elaborátum, amely dr. Böszörményi Béla szövegezte meg, magában foglalja a debreceni adózó polgárság legsúlyosabb terheinek megkönnyítésére vonatkozó indítványokat, továbbá javaslatokat a feltérjesztés adókönyvtéséi esetén elmaradó adóbevételeknek igazságos és szociális szempontoktól vezetett pótlására.

A bizottság javaslatát szerdán délután tárgyalta a Nemzeti Egység Pártjának értekezlete, amelyen megjelentek báró Vay László főispán díszelnök, dr. Tóth Lajos és dr. Sz. Kun Béla elnökök, dr. Vásáry István polgármester és a párt törvényhatósági bizottsági tagjai igen nagy számmal. Dr. Böszörményi Béla ismertette a javaslatot s egy ezt, mint a rendkívüli közgyűlés összehívására vonatkozó javaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadta az értekezlet. Az

idevonatkozó indítványt a még az értekezlet folyamán aláírták a következők:

Dr. sz. Kun Béla, dr. Tóth Lajos, dr. T. Szücs Géza, dr. Tervev Tamás, vitéz Kolosváry-Borosa Mihály, Suhajda Béla, Balás Károly, Harsányi Gusztáv, dr. Böszörményi Béla, dr. Benedek László, dr. Neuber Ede, Rozgonyi Dezső, dr. Debreczeni Batna, Balogh István, Ungváry József, Ullmann Salamon Mester Lajos, Bilkey-Kövesdy Imre, dr. Rásó Sándor, Fél-egyházy János, dr. Balogh Gyula, dr. Balkányi Ede, dr. Papó Károly, Németh Nándor, Dávidházy Kálmán, Tóth Lajos, id. Variassy Imre, dr. Hódy Béla, Csomor Gyula, Czeglédi János, Czeglédi András, dr. Berencsy Zoltán, Piros József, id. Ecsedi József, Szabó Imre, Imre János, Németh Lajos, Kertész István, Bartha Sándor, Grósz Nagy Ferenc, Papp Gyula, dr. Csáthy Dezső, Mellau Márton, Jóna István, dr. Ménes Lajos, dr. Nagy István, Mogyoróssy György, Debreceni Jenő, dr. Lintner Sándor, dr. Nyiri Ernő, dr. Hegedüs Jenő, dr. Simon Imre.

Dr. Tóth Lajos elnök enuniciálta a párt határozatát, amelynek következtében, miután a törvényszerű előfeltételek fennforognak, értesülésünk szerint szombaton rendkívüli közgyűlést tart Debrecen törvényhatósági bizottsága s ott az adózó polgárság igazi érdekeit önzetlenül képviselő Nemzeti Egység Pártjának felirata bizonyára teljes egyhangúság mellett fog határozatát emelkedni. Kétségtelen, hogy a konkrétumokat nélkülöző hangulatkeltésre szánt ellenzéki javaslattal szemben a Nemzeti Egység Pártjának előterjesztése a Gömbös-kormány teljes megértésével fog találkozni s ezzel még erősebbé válik az a belső kapcsolat, amelyet a kormányfő zászlóbontó nagygyűlésén teremtett a Nemzeti Egység programja és Debrecen hazafias polgársága között.

Allást keres?

legye közé hirdetését 2 napilapban, 10 szót 50 filléért. Hirdetését feladhatja Kossuth-utca 3. szám.


SZIVEK KIRÁLYNŐJE
 OPERETT 12 FELV
ALPÁR GITTA
 Premier ma. Vigszínház.
 Az első előadás félhelyárakkal.

Az orvosszakértő szerint Ruttkay Gábor öngyilkos lett

Littkéné bünperében tovább folynak a tanukihallgatások

Budapest, február 22.
Harmadik napja tart már a főtárgyalás a budapesti büntetőtörvényszéken a szándékos emberöléssel vádolt Littke Kálmán bünperében s napról-napra fokozódó érdeklődés kíséri az izgalmas fordulatokban bővelkedő tárgyalást. Szerdán elsőnek Szabó Györgyöt hallgatták ki, aki Ruttkay Gáborral közös bérleten gazdálkodott. Nem tudott Ruttkay öngyilkosságát elmondani, de valami tragédiától féltette, mert nagy adósságai voltak.

Ekkert Ferenc ügyvéd arról tett vallomást, hogy a tragédia után megállapította a százados adósságának végösszegét, amely 52.672 pengőt tett ki.

Návay Kálmán földbirtokos Ruttkay Gábor szomszédja tudott Ruttkay elkedvetlenedéséről s ezt a nyomott kedélyállapotot családi differenciák okozták.

Vallomások Ruttkay anyagi és családi helyzetéről

A következő tanu Beleznav Andor nyugalmazott kabinetirodai tanácsos előfogódott hangon tett vallomást. Régi barátság fűzte a Ruttkay-családdhoz, a századosot piciny gyermekkorától ismerte. A tragédia előtt két nappal Ruttkay feleségével együtt tett látogatást nála s az volt a benyomása, hogy a férfi és feleség között már elsimultak a nézeteltérések és bizalommal néznek a jövőbe.

Temesváry László egy bajtársi összejövetelről beszélt, amelyen Ruttkay bizonyos politikai kijelentéseket tett arról, hogy már a vezérkari tisztek is a szocialistákkal pakolnak. Kijelentésének azonban nem tulajdonítottak jelentőséget és feljelentést sem tettek ellene.

Dr. Novák Andrásné Ruttkay Gáborné barátja arról tett vallomást, hogy a százados felesége többször ismételtette előtte, hogy Littkéné lelővéssel fenyegette meg a férjét és őt is. A tragédia előtt azonban örömmel üjságotla neki Ruttkayné, hogy

férjét csapatszolgálatra fogják beosztani és szakítani fog Littkénével.

„Csak golyó segíthet”

A mentőorvos, aki a tragédia napján kivonult Littkéné lakására, lényegtelen vallomást tett, majd Boér Tibor vállalati igazgató Ruttkay anyagi gondjairól adott felvilágosításokat. Még 1931 Szilveszterén vitéz Gömbös Gyulának estien találkozott Ruttkayval, aki akkor is nyomászó pénzügyi nehézségeiről beszélt. A százados nyomatékosan hangsúlyozta, hogy rajta már csak egy golyó segít.

A következő tanuk Mangold Sándor és özvegy Nagy Ottóné szintén Ruttkay anyagi hajairól tettek vallomást. Zóré Antalné aki személyesen ismerte Ruttkayt, a százados kétségbeesett hangulatáról mondott el részleteket. A tragédia előtt három nappal találkozott az utcán Ruttkayval, aki panaszkodott neki s a faggatásokra csak ennyit válaszolt: Bajomra

Az orvosszakértő szerint öngyilkosság történt

Mínich Károly egyetemi orvosszakértő terjesztette elő ezután jelentését.

— Ruttkay holttestét — nyomdandó a professzor — a bíróság megbízásából 1932 május 12-én vizsgáltuk meg.

— Ruttkay halálát agyrongcsolás okozta, — az agyrongcsolás oka viszont kizárólag az agyon áthatoló sérülés volt. A hőrön perzselés nyomát nem lehetett kimutatni, a löcsatorna irányában füstcsapadékos tásak képződés volt, a halánték tájára illesztett...

— Ráillesztett? — kérdezte az elnök.

— Igen, ráillesztett fegyverrel történt. Az adott esetben az összes lövedéki tényezők a koponyafüregben találtak. Ez a sérülés a halánték tájára illesztett fegyverrel történt, amif az is bizonyít, hogy a koponya

már csak egy golyó telet pontot.

Jelenet a Horváth-kertben

Czuczor Ferenc arról az érdekes jelenetről tett vallomást, amely Budán a Horváth-kertben játszódott le. A tanu egy nőt és egy katonatisztet látott heves beszélgetés közben. Később megtudta, hogy Ruttkay és Littkéné volt a beszélgető pár. Tiszta hallotta, amikor a nő így szólt a tiszthez: Nem szabad megtenned, ne csak magadra gondolj, de rám is, hiszen engem is tönkre teszel ezzel.

A férfi így válaszolt a hölgynek: Ha pár napon belül nem rendezem, akkor ugy is feleltemek a B. Ú-nél. Az asszony erre sirva fakadt és ezt mondta: Nem szabad megtenned, ha kell, a föld alól is előteremttem ezt az összeget.

Littkéné megjegyezte a tanuval, másra, hogy valószínűleg megtörtént ez a beszélgetés.

A Kovácsécs étterem tulajdonosát hallgatták ki ezután, majd a helyszíni szemlét fogantató detektív és Littkéné egyik takarítónőjének kihallgatása következett.

alapián az ugynevezett melső lépésben csonttöréses repedések voltak.

— A löcsatorna helyzetéből következtetni lehet arra, hogy állt vagy állt Rutkay, amikor a lövés érte? — kérdezi az elnök.

— Ezt nem lehet megállapítani, — válaszolja az orvosszakértő.

— Tipikus halántéklövés ez? — kérdezi az elnök.

— Egészen tipikus.

— Miért volt a vérömlődék a kimeneti nyílásnál nagyobb?

— Az a véletlentől függ, attól, hogy milyen ér sérült meg a lövés következtében.

A tárgyalóterem izgatott csendjében az elnök most megkérdezi:

— Professzor ur, lehet-e az ilyen halántéki lövésnek olyan hatása, hogy a test megfordul a tengelye körül?

— Igen, sőt, Akárhányszor meg-

történik ez. — válaszolja Mílich Károly dr. — Vadászatnál is gyakran lehet látni, hogy a lőtt nyúl megfordul tengelye körül.

— A lövedék 7.65 mm-es, a bemeneteli nyílás sérülése megfelel a lövedék nagyságának? — kérdezi az elnök.

— Igen. Tudniillik a megfeszülés folytán nagyobb a bemeneti nyílás, mint a lövedék — feleli Mílich dr.

— Lehet-e következtetni arra, — hangzik most ugyszólván a főtárgyalás legfontosabb kérdése. — hogy a lövedék idegen kéztől ered-e vagy öngyilkos kéztől?

Gondolkozás nélkül azonnal válaszol Mílich professzor:

— Egész határozottsággal állítom, hogy önkezdő lövés!

— Nincs több kérdésem — mondja az elnök és az ügyész felé fordul.

— Ügyész urnak van kérdése? — Az ügyész és védő intéztek még kérdést az orvosszakértőhöz, majd a fegyverszakértőket hallgatta ki a bíróság. A tárgyalást fél 3 órakor félbeszakították és folytatását esztörtékön reggel 9 órára halasztották.

A dr. Bársony János törzs dísztáborozása

Szerdán este szép sikerrel lezajlott dísztáborozást rendezett a „Csaba” B. E. „dr. Bársony János” törzs az Angol királynő kék és fehértemében Illusztris közönség gyűlt össze a táborozáson. Ott volt dr. Rugonfalvy Kiss István rektor magnificus, dr. Hüttl Tivadár „Csaba” magisterhelyettes, dr. Went István, dr. Orsós Jenő, dr. Zih Sándor egyetemi tanár, patronusok, dr. Tóth László tb. ker. vezér, dr. Sand Henrik „Csaba” vezér, Goron József s dr. Fazekas Jenő ker. alvezérek, Csávás Sándor ker. udvarnag, dr. Kokas Eszter törzsfő, tmáregéd, a testvéregyesítetek képviselői.

A táborozást Merker László alvezér, agilis törzsfő Iránján megváltója vezette be, utána Kokas Ferenc briliáns hegedűjátékával és Hornung Annus elsőrangú, precíz zongorajátékával szerzett teljes elismerést. Dr. Hüttl Tivadár magisterhelyettes rövid beszédben iktatta be a törzs patronusai sorába dr. Went István professzort, aki komoly és kipróbált baltársi multra tekint vissza, Merker László törzsfő a törzs köszönetét tolmácsolta, Dr. Went István patronus ezután „Az elméleti orvos” elnevezést tartott rendkívül nagy jelentőségű, költői stílusú és nagy koncepciójú előadást. A műsort Szics László főregős nagy tetszéssel fogadott ének-száma, melyet Hornung Annus kísért zongorán, fejezte be.

Megható volt a 11 órai zenés Memento, mely alatt Csernátóvi László szavalt.

A nívós műsor után megkezdődött a „Csaba” kitűnő jazz zenekarának játéka mellett a tánc, amely a reggeli órákig tartott.

A táborozáson megjelent urhölgyek névsorát a rendezőség az alábbiakban becsőjtotta rendelkezésünkre:

Urasszonyok: Hornung Jánosné, dr. Kokas Nándorné, dr. Huliray Józsefné, Auer Kálmáné, Rammer Gerzelné, Balla Lászlóné, Sád Gyuláné, Kovács Józsefné, dr. Székely Antalné, dr. Szabó Sándorné, Kovács Andorné, Komoróczy Imréné, Serkőzy Gyuláné, dr. Maday Pálné, Vértessy Istváné, Faragó Istvánné, Czeloth Jánosné, Mányhárt Örnagyné, Hasinay Gyuláné, Riesz Sándorné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, Tanos Lajosné.

Urleányok: dr. Kokas Eszter, Hornung Anna, Kiss Anna, Farkas Mari, Rammer Vili, Balla Klári, Gsomer Kató, Hudáky Gabika (Nagykálló), Sád Marika, Kántor Marcsa, Kántor Dadi, Kovács Edith, Martos Gyöngyike (Budapest), Sárközy Viola, Nyáry Lenke, Maday Iluci, Maday Piroska, Vértessy Ibuka, Faragó Kati, Czeloth Margitka, Bécsi Pölyvi, Mányhárt Bébi, H. Sinay Klára, Gvöri Éva (Nyiregyháza), Riesz Iluska, Tóth Kati, Szentgyörgyi Gabica, Füstös Blanka, Tanos Magda, Simon Judith, Rákóczi Cini, Marno Sári, Simon Kati, Pálcz Rózsi, Vecsev-Pirike (Dévaványa).

Református imatermek épülnek a Téglavetőben és a Nyilastelepen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A református egyház már régebben elhatározta, hogy a Téglavetőben és a Nyilastelepen református olvasókört és gyülekezeti imatermeket építtet. E célból felkért a városból, amely viszont bekérte a részletes tervezeteket. Az erre vonatkozó válasz most érkezett meg a várososhoz és a szerdai tanácsülésen Zöld József főjegyző referálta az ügyet. Az egyes egyházkerületek elmondják, hogy a mai súlyos gazdasági viszonyokhoz mérten egészen egyszerű épületeket akarnak emelni. A nyilastelepieknek eddig 3000 pengőjük gyűlt össze perselypénzből, a többi pénzeszeget egyházi alapokból teremtik elő.

Dr. Vásáry István polgármester úgy határozott, a két imaterem céljára 300—300 négyszögöl területet enged át kvadrátonként öt pengőjével. Más kulturális célra 12 pengő egy négyszögöl megváltási ára. A területeket az építkezések megkezdésekor adják birtokba, de kiköti a város, hogy két éven belül meg kell az építkezéseknek történniük.

Miniszteri rendelet a szén savas tej forgalombahozataláról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A m. kir. földművelésügyi miniszter tegnap küldte le Hajdúvármegyehez a tejfogyasztás emelése érdekében kiadott rendeletét. A miniszter közli rendeletében, hogy a szénsavval telített tejet, amely az utóbbi időben egyre népszerűbb üdítő itallá kezd válni, a jövőben nemcsak teljes, hanem félig, vagy egészen lefőltözött tejből is lehet készíteni. Ezzel szemben a földművelésügyi kormány elöirja, hogy az üvegek nehezen el távolítható megjelöléssel legyenek ellátva s a feliratnak tartalmaznia kell a tej minőségét is.

Nagysikerűnek ígérkezik a Svetits Nőipariszkola farsangi délutánja

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Mint jelentetük, a Svetits-intézet nagy népszerűségnek örvendő Nőipariszkolája február 26-án, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel farsangi délutánt rendez a pirista realgimnázium dísztermében. A magas színvonalú műsort Sas Ede háromfelvonalas vígjátéka vezeti be, amelyet a Nőipariszkola növendékei adnak elő. Mendelssohn D. moll zongatúrióját Müller Erzsébet, dr. Versényi György és Müller Edith interpretálják. Müller Edith Gluck „Aria” és Popper „Magyar rapszódia” című művét tel. mácsolja gordonkán, Mester Tibor, a Csokonai-színház művésze szaval. Müller Erzsébet Chopin Fantasié Impromptuját és Liszt VIII. magyar rapszódiaját játssza. Az előadásra belépődíj nincsen. Műsormegváltás kötelező.

HIRDETMÉNY.

Az 1329. XXX. törvényeik 23. §. 4. alapján közzharré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi február hó 25-én, szombaton d. u. 4 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a város hirdetési tábláján közszemlére van kitéve.

Debrecen, 1933. február 22-én,
Polgármester.

Külföldi kokszt, Gabányi cégnél
kokszt-brikett, mindentéle elsőrendű hazai szenek és tűzifa legolcsóbb árban:
Debrecen legrégebb széntelepén kapható.
Cégtulajdonos: LÁNG MIKLÓS, CSAPÓ-U. 28. Telefon: 24—49.

Rózsa Sándort, a munkásotthonbeli szociáldemokrata tüntetés egyik részeseit izgatásért egyhónapi fogházra ítélte a törvényszék

Vérszopóknak és gyilkosoknak nevezte a kötelességükre teljesítő rendőröket

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Bizonyára emlékezetes még a közönség előtt az a botrányos tüntetés, amely a múlt év július harmadikán történt a Munkásotthon udvarán, a mikor is Györki Imre tartotta meg beszámoló beszédét. Ezt a beszámolót egyes szociáldemokrata vezeték a legféltlenebb izgatásra és lázításra használták fel. Ennek hatása alatt a Munkásotthonban megjelent tömeg előbb zajongani kezdett, majd becsmerlő, rágalmozó s végül izgató kijelentések is elhangzottak. Végül is a rendőrségnek kellett közbe lépni. Az igazoltatások alkalmával a tömeg közül egyesek tettlegességre is vetemedtek a rendőrökkel és a detektívekkel szemben.

Különösen nagyhangú volt egy Rózsa Sándor nevű napszámos, aki a kötelességükre teljesítő rendőrök felé ilyeneket kiáltott: „Vérszopók, bérencek, gyilkosok!” Ezt a kijelentést hallotta Deák István felügyelőhelyettes és Arany Béla de-

tektív, akik leigazoltatták Rózsa Sándort, aki ellen izgatás büntetése címén indult meg a bünvádi eljárás. Az ügyet tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszéken a dr. Jeney Sándor elnöklete alatt működő büntető tanács.

Rózsa Sándor a főtárgyaláson azt adta elő, hogy nem érzi magát bűnösnek. Az eset alkalmával rendkívül izgatott volt s félt, hogy a feleségének valami bántódása talál lenni a nagy tolongásban, mert az aszszonyt közben elvitte mellőle a tömeg. Nem emlékszik arra, hogy a vádiratban foglalt kijelentéseket használta volna. Ezzel szemben a kihallgatott tanúk igazolták a vádat és a törvényszék Rózsa Sándort izgatás vétségében mondotta ki bűnösnek. Tekintettel az enyhítő körülményekre egyhónapi fogházbüntetésre ítélte, amiben egy a királyi ügyész, mint a vádlott megnyugodott.

Husz pengőt loptak az ikrek, akiket rövid üldözés után elfogott a rendőr

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az elmúlt éjszaka izgalmas hajszajátszódtott le az Ispóty-telepen. Dézsi Lászlóné Király utca 5. szám alatti étkezde tulajdonosa a kóyal előtt posztoló rendőrszemnek jelentette, hogy egyik alkalmazottja Kádár Ferenc asztalossegéd-fiókiából kilopott husz pengőt, és ikertestvére társaságában megszökött. Dézsiné azt mondotta, hogy a tolvajok még nem járhatnak messze, mert ő a lopást azonnal felfedezte.

A rendőrszem azonnal elindult az Ispóty-telep felé s ott csakhamar meg is találta a két ikertestvért, akiket azonnal megbilincselte és előállított a rendőrségen. A két fiú beismerie a lopást s azzal védekezett, hogy Szekszárdra akart utazni, mert ott megfelelő munkát kaphatott volna. A 20 pengőből 15-öt megtaláltak náluk. Öt pengőt időközben már elköltöttek. Az eljárás az ikrek ellen megindult.

Hat havi börtönre ítélték a ravasz lakót, aki hamisan vádolta meg zsarolással a háziasszonyát

Juliannák pereskedése a debreceni törvényszék előtt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Egyszerre három Julianna szerepelt tegnap a debreceni törvényszéken a dr. Jeney tanács előtt. Szücs Julianna és Deák Julianna voltak a vádlottak, Pongor Julianna pedig a sértett, aki hamis vád büntetése miatt tett feljelentést a múlt évben a másik kettő ellen. Szücs és Deák a Pongor Julianna lakói voltak s eleinte rendesen fizették is a lakbért, de később ezzel elmaradoztak. A két lakó ekkor azt határozta el, hogy Szücs Julianna átadja fedezet képen a nála levő zálogcédlákat Pongornak mindaddig, amíg a lakbért ki nem tudják fizetni. Pongor ezt az ajánlatot el is fogadta és átvette a zálogcédlákat. Később azonban — a vádirat sze-

rint — Deák Julia azt a tanácsot adta Szücsnek, akinek kellett volna a zálogcédlákat, hogy tegyenek feljelentést a rendőrségen Pongor Julia ellen azért, mert megszarolta őket azzal, hogy követelte a cédlákat lakbér fejében. A feljelentést meg is tették s megindult az eljárás Pongor Julia ellen. A nyomozás teljes mértékben tisztázta Pongort, aki most hamis vád miatt tett feljelentést Szücs és Deák ellen.

A tegnapi főtárgyaláson Szücs Julia és Deák Julia tagadásban volt. A kihallgatott tanúk azonban minden kétséget kizáró módon igazolták Szücs Julianna bűnösségét és ezért őt a törvényszék hamis vád büntetése miatt hat hónapi börtönbüntetésre ítélte, amit úgy ő mint a királyi

ügyész megfélebbezett. Deák Juliannával szemben nem nyert beigazolást a vád és őt a törvényszék felmentette.

Ma hirdet ítéletet a kuria Vay Kázmér bünperében

Budapest, február 22.

Vay Kázmér és társai bűnyügyének kuriai tárgyalásán ma délben került sor a perbeszédre. Loyzel Kálmán koronaügyész helyettes vádbeszédeben igazságos, a bűncselekmény súlyos nagyságához mért büntetést kért.

Utána Róna Gyula és Csernyánszky Aladár védők kérték védenek felmentését. A még hátralevő két védő csütörtökön délelőtt mondja el védőbeszédét, majd ezután kerül sor az ítélet kihirdetésére is.

SZEFHE hushagyókeddi táncestélye

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az évad egyik legsikerültebb és legnépszerűbb hália lesz a február 28-án, hushagyókedden rendezendő „Székely Bál” (SZEFHE táncestély). Patinás nevű, hagyományos mulatság ez, amely egyszerű hangulatban, a székelység és a társadalmi előkelőségek részvételével szokta várni a farsangi évszakot. Az idei farsangváró SZEFHE-táncestély sikerét már előre is biztosítja az a tény, hogy a társadalmi és közéleti előkelőségek is bejelentették az estélyen való részvételüket.

A táncestélyen az eredetileg tervezett büffé és tea elmarad, s így a táncestély azonnal a táncra fogja kezdését venni. Miután tea nem lesz, a felkért háziasszonyok nem mint ilyenek, hanem mint védnökök fognak szerepelni. Azokat a kedves háziasszonyokat pedig, akik voltak szívesek a büffében természetbeni megajánlással hozzájárulni, arra kéri a rendezőség, hogy ezt a megajánlást a hozzájuk eljuttatott utalvány után pénzzel szíveskedjenek megváltani.

A táncestély az Arany Bika Bocskay-és Uvegtermében lesz, amely csak a bálzóknak fog rendelkezésre állni. Kezdeté este 9 órakor, aki tévedésből kimaradt, meghívót igényelhet az Egyesület hivatalos helyiségében lévő hírlirodában (Kossuth-utca 28) délután 5—7-ig. Ugyanitt mindentéle felvilágosítással szolgálnak. A táncestély zártkörű. Jegyek válthatók előre a hírlirodában és a pénztárnál.

GRAND HOTEL IMPERIAL nagyszállóda BUDAPEST,

1 perc a Keleti pályaudvartól.

Rendkívül olcsó téli idényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerinti étkezéssel, fűtéssel és borralóval heti P 50.—

1 ágyas szoba fűtéssel és borralóval heti P 30.—

2 ágyas szoba fűtéssel és borralóval heti P 45.—

Áttutatóknak is rendkívül mérsékelt árak.

Debrecen város kénytelen beszüntetni az összes inség munkák folytatását

Dr. Vásáry István polgármester a szerdai tanácsi értekezleten bejelentette, hogy nincs pénz az inségmunkákra — A külföldi kölcsöntartozások törlesztése lehetetlenné tesz minden munkáltatást — Az inségadónak eddig a fele sem folyt be

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecen város tanácsa szerdán délután 10 órai kezdettel értekezletet tartott. Dr. Vásáry István polgármester elnöklésével. A polgármester a tanácskozással folyamán nagyjelentőségű

nyilatkozatot tett a beruházási munkálatok megszüntetéséről.

Amikor ugyanis dr. Veress Géza tanácsnok az év elején szükséges 30 000 pengő összesített hitel kiutalását kérte, dr. Vásáry István polgármester kijelentette, hogy a jelenlegi kormányintézkedések következtében

mindennemű munkát kénytelen beszüntetni.

Igy többek között a stadion-építkezést is beszünteti, mert a városnak semmiféle pénz sem áll rendelkezésére és semmire sem költethet, csak annyit, amennyi éppen befolyik. Hangsúlyozta a polgármester, hogy valamilyen munka elvégzésére akár van fedezet a költségvetésben, akár nincsen, erre a körülményre sem lehet figyelemmel s ez mindaddig így lesz, amíg a kormány ragaszkodik a külföldi kölcsönannuitások fizetéséhez.

Megjegyezte a polgármester azt is,

hogy a sporttelepi munkálatok megszüntetése azért is szükséges, mert

az inségadóból eddig mindössze 160 000 pengő folyt be, tehát kevesebb összeg, mint az előirányzat fele.

Az inségmunkák haladéktalan megszüntetése súlyos probléma elé állítja a várost. Éppen ezért valószínű, hogy a kormány rövidesen megtalálja a kérdés orvoslását és nem fog ragaszkodni a márciusi és októberi kölcsönannuitások törlesztéséhez, amit a politikai felfogás nemzeti becsületügynek tekint.

A belügyminiszter megszabta a városi önálló indítványok tárgyalásának rendjét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Mint ismeretes, a legutóbbi városi közgyűlésen nagy vita kerekedett az önálló indítványok tárgyalása körül. Ezzel kapcsolatban a város vezetősége a belügyminisztertől kérte a tárgyalási rend megállapítását.

Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter idevonatkozó leírata tegnap érkezett meg a városhoz. E

szertint az önálló indítványt először az illetékes ügyosztály előadójára fordítsa, majd a beadványt tevő rövid megokolást fűz indítványához. A törvényhatósági bizottság ezután szavazással dönt arról, hogy kiván-e az indítványban foglalt ügyet részletesen foglalkozni, vagy sem. Így az indítványt benyújtó városatva minden képen hozzájut a felszólaláshoz.

Anyja karjaiban rejtélyes módon meghalt egy négy éves kisfiú

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Különös haláleset történt a múlt nap reggel a Nagycsere egyik tanácsán. Tóth Róza fiatal leány négy éves Tóth Lajos nevű gyermeke anyja karjaiban meghalt. A haláleset jelentették a hatóságnak s a csendőrség részéről nyomozás indult meg annak megállapítására, hogy nem történt-e bűntény?

Súlyos gyanúok merültek fel arra nézve, hogy a kisgyermek nem

természetes halállal halt meg. Az ajkai teljesen elszíntelenedtek. Tóth Róza azt adta elő kihallgatása alkalmával, hogy ő csak akkor vette észre a halált, amikor a gyermeket letette a karjaiból és látta, hogy mozdulatlan. A jelentés alapján a debreceni királyi ügyészség indítványára dr. Prinszberger Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. A nyomozás tovább folyik a rejtélyes haláleset ügyében.

Halott ember keresztlevelével garázdálkodott egy cigány betörőbanda vezére

A debreceni csendőrség elfogta a betörőket s most állítják össze bűnlajstromukat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az utóbbi időben különösen január 15-ike táján egész sereg betörés történt Debrecenben. Egyetlen éjszaka négy helyre törtek be. Klór János Gyár utcai nékülzetének redőnyét, a Dózsa utcán Markbreit Erzsébet fűszerkereskedésének ablakát fészítették fel, ugyancsak felbontották a Diószegi uti Danczinger korema rollóját és ki akarták fosztani egy nyilastelepi trafikot is. A betörőket azonban mind a négy helyen megzavarták. Ezt követően a város különböző részeiben még több betörés is történt, közülük egy eredményes volt.

Most azután a debreceni csendőrségnek sikerült elfogni ezeknek a betöréseknek tetteseit, néhány vakmerő cigány személyében.

A Téglavetőben lakott egy Laka-

tos György nevű cigány, aki azonban álnéven szerepelt és keresztlevelével tudta igazolni, hogy Jankovicsnak hívják. A csendőrség amely valami kisebb ügy miatt elővette az állítólagos Jankovicsot, a nyuvair tartásból és az ujlényomatok alapján kétségtelenül megállapította, hogy az ál-Jankovics igazi neve Lakatos György, aki már rablótörténet 16 évi fegyházra volt ítélve s büntetésének jó részét ki is töltötte. Nem régiben azonban Lakatos, aki a fogházban jól viselkedett, feltételes szabadságra bocsátották. Ettől kezdve Lakatos egy darabig Hódmezővásárhelyen élt, majd orman valamilyen bűncselekmény miatt megérkezett Debrecenbe. Itt egy elhalt ember keresztlevelét ötven pengőért megvásárolta és attól kezdve Jankovics néven szerepelt.

Mikor ezek az adatok kiderültek, a csendőrség alaposabban kikérdezte Lakatos Györgyöt. Vallomása alapján még három cigányt vettek őrizetbe. Lakatos József, Lakatos János és Lakatos Gusztó voltak tagjai a bandának, amelyről mihamar kiderült, hogy egész sereg betörést követett el. Lakatos György beis-

A modern irodalom és a középiskola kérdésével fog foglalkozni az Ady Társaság vasárnapi vitaelőadása

Nánay Béla gimnáziumi tanár előadása

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Rendkívül érdekes problémával indul meg az Ady Társaság idei vitaelőadás sorozata, február 26-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Déry múzeum nagytermében. A vita bevezető előadást dr. Nánay Béla gimnáziumi tanár, irodalomtörténész, a modern irodalom kiváló ismerője tartja „Tanítsuk a modern irodalmat a középiskolában?” címmel. A téma rendkívül nagyszámú elméleti és gyakorlati problémát

foglalt magában, amelynek megvitatása a modern irodalom és modern élet minden megnyilatkozását fel fogja vonultatni az érvek és ellenérvek alátámasztására.

A vitaelőadás teljesen díjmentes és arra az egyesület nem küld külön meghívókat.

A vitailés anyagát magába foglaló vázlat díjmentesen kapható a társaság titkárnál, Kertész Dániel hírlapírónál, az Ujságíró Clubban, minden este 6—7 óráig.

A vakáncsos kunyhóban éhenhalt és megfagyott egy öreg ember

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Szerdán délelőtt a debreceni csendőrségnek jelentették, hogy a Nagyerdőn egy vakáncsos kunyhóban, holtan találtak egy öreg embert. A helyszínre azonnal bizottság szállt ki és dr. Félégyházy Sándor tisztiorvos, egyetemi tanársegéd megállapította, hogy az öreg ember halálát agkori vérgelvgengülés okozta.

A holttestre Varga Gábor vadér talált rá, aki ismerte a vakáncsos kunyhóban lakó öreg embert. A hatvannyolc éves Kónya Balázs évek óta ott élt már a rosszul összetákoltt tengeri csutkakunyhóban és rendkívül szűkösön tengette életét. Az orvosi vizsgálat adatai szerint is igen gyengén táplálkozott, — Most aztán mikor utra beköszöntött a hidegebb idő a szerencsétlen öreg ember egy éjszaka megölte az éhség, hideg és a kimerültség.

Varga Gábor vadérnek feltűnt, hogy az öreg Kónyát régen nem látta már, ezért szerda reggel felkereste a kunyhóban. Az ajtó belülről

volt betámasztva és az öreg holtan feküdt a szalmavackán.

A csendőrségi vizsgálat is megállapította, hogy bűncselekmény nem történhetett. A holttest elszállítására és eltemetésére megtörténtek az intézkedések.

Nyolcszáz kiló dohányt lopkodott össze egy tolvajsözövegvezet

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni csendőrkörülethez érkezett jelentés szerint a nyírgelsei csendőrőrs elfogta Lipicz Ferenc, Kapási Ferenc, Láncai Dániel, Rácz János nyírgelsei lakosokat, akik a tél folyamán rengeteg lopást, betörést követtek el. Kibontották a dohány paiták falát és ilyen módon nyolc esetben, összesen nyolcszáz kiló szüzdohányt loptak, amit azután különféle helyeken értékesítettek. Sok hort, élelmiszert és ruhaneműt is loptak össze. A csendőrség a négy betörőt átadta az ügyészségnek.

Aprított száraz bükkfa — — — 3.50
Aprított száraz tölgyfa — — — 3.40
Aprított fánk garantáltan elsőrendű színhásbőrfából készülnek, teljesen dorogmentes és korhadás mentesek.
Aprított akácia — — — — — 2.90
Valódi alpesi darabos szén — 3.20
Kiváló darabos őrzi szén — — — 3.80
Őzdi szénünk kimondottan prima kályhaszén.

„Univer“-bricket 5000 cal. — — — 4.40
Áraink házhoz szállítva 5 q vételnél értendőek. Nagyobb vételnél megfelelő engedmény.

Prohászka és Társa

Bethlen-u. 44. Telefon: 11-61.

merte a január 15-én elkövetett, illetőleg megkísérelt betöréseket és azonkívül még több bűncselekményt, betörést, tolvajlást, libalopást vegyesen.

A Homokkert környékén öt betörést, a Téglavető szomszédságában egész sereg tolvajlást a Sámsoni uton ismét több betörést követtek el. Betörtek többek között egy Sámsoni uti korezmárhoz, akitől pénztárlinkát, császárkörte likórt, sok élelmiszert, dísznóhmit vittek el.

Bűnlajstromuk összeállítása még folyamatban van s a csendőrség és rendőrség karöltve igyekeznek tisztázni a betörő banda minden szereplését.

Hírek

1933 február 23. (Csütörtök)

Prof.: Alfréd, Kath.: D. Péter.

Ma a következő pyögyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth”, Piac-u. 26., „Remény-ség”, Csapó-u. 22., „Isteni gondviselés”, Petőfi-tér, „Csokonay”, Mester-u. 43., „II. Rákóczy”, Külsővártér, „Mátyás király”, Nyilastelep, „Árpád-Fejedelm”, Csapókert.



A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelent február 22-én:

Európa időjárása borult és csapadékos. A csapadék a kontinens jó részében hó alakjában került a talaira. A viharos szelek az Adria környékén vesztettek erejükből.

A havazás az éjszaka folyamán ki-terjedkedett a Tiszántúra is. Debrecenben és Püspökladányban 8, Vásárosnaményban és Tokajban 7, Tiszafüreden és Mátészalkán 5 milliméter csapadék esett. Ujból 5-10 centiméteres hó borítja a Tiszántul talaját. Szerdán reggelre az erősebb borultság folytán már csak gyenge fagyok voltak, mínusz 2-3 fok. Ma délután 1,5 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Időpregnézis: Átmenetileg csendesebb idő várható, némi enyhüléssel és havazással!

ÜNNEPÉLYEK, HANGVERSENYEK ÉS BÁLOK NAPTÁRA

Február 25-én, szombaton:

A Magyar Turista Egyesület estélye az Angol Királynőben.

A Katholikus Népszövetség és a Kath. Legényegylet vigetie 8 órakor a MAV. Egyletértés dísztermében.

Világítási Vállalat Önképző Dal és Sport Egyletének álarcsbália este 8 órakor a Koronában.

Február 26-án, vasárnap:

A Szent Erzsébet Nőegylet klubdélutánja az Angol Királynőben.

Február 28-án, húshagyókedden:

Székelv bál (SzEFHE láncos estély)

Vargha Elemér polgármester-helyettes képviseli a várost a mai görög katolikus rekvienem. Ma van tizenkilencedik évfordulója annak a szomorú eseménynek, hogy oláh merénylők bombamerényletet követtek el a debreceni görög szertartású római katolikus egyház vezetősége ellen. Ebből az alkalomból ma délután 9 órakor rekvienem lesz az Attila-téri tempomban, ahol a hatóságok és testületek képviselői is megjelennek. Debrecen sz. kir. várost a rekvienem dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes képviseli.

Csak a hatósági mérlegről adhatnak hiteles mérlegelési jegyet Debrecen város törvényhatósága már régebben megállapította, hogy hiteles mérlegelési jegyet csak hatósági felügyelet alatt álló mérlegről adhatnak ki. Most egy konkrét esettel kapcsolatosan dr. Vásáry István polgármester ezt újra megállapította. A városnak ilyen hatósági felügyelet alatt álló mérlege a szénvásártéren van s így hiteles jegyet az ezen történő mérlegelés alapján lehet kibocsájtani.

A tábla jogerősen egyhónapi fogházbüntetésre ítélte sikkasztás miatt Bagdi Antal debreceni hölgyfodrászt

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Részletesen megírta a Debreceni Ujság-Haiduföld, hogy a törvényszék néhány hónappal ezelőtt négy hónapi fogházbüntetésre ítélte Bagdi Antal sikkasztás vétségéért. Gergely Antalné debreceni uriaszony a kisleánya részére, aki szerepelt egy előadáson, parókat vásárolt Bagdinál s minthogy nem volt nála pénz, egy bundáról szóló zálogcédulát adott át Bagdinak. Amikor Gergelyné teljesítette a fizetését és kérte a zálogcédulát, a legnagyobb meglepetéssel vette tudomásul, hogy a zálogcédula nincs meg. Nyomozás indult meg a fellelítés alapján és a detektívek megállapították, hogy Bagdi a biztosítékul hagyott zálogcédulát arra használta fel, hogy a zálogtárgyat a bundát kiváltotta és annak értékes szőrmeanyagából sa-

ját kabátjába és nadrádjába béléseket készített.

A törvényszék ezt a tényállást alapította meg és sikkasztás vétsége miatt négy hónapi fogházbüntetésre ítélte Bagdi Antalt. Az ítélet ellen Bagdi semmisségi panaszt jelentett be a táblához amelynek dr. Nagy Kálmán elnöke alatt működő büntető tanácsa szerdán foglalkozott az ügyvel és az enyhítő körülmények figyelembe vételével Bagdinak a büntetését egy hónapi fogházra szállította le, mint amennyit arányban állónak talált a bűncselekmény nagyságával és súlyával. Az ítélet most már jogerős, amennyiben Bagdi nem felebbezést jelentett be a törvényszék ítélete ellen, hanem semmisségi panaszt, amit viszont a tábla elutasított. Ilyenformán Bagdi Antal egyhónapi fogházbüntetésre sikkasztás miatt jogerős lett.

A Tisza István Társaság orvos. szakosztályának ülése. A debreceni Tisza István tudományos társaság II (orvos-természettudományi) szakosztálya február 24-én, pénteken délután 6 órakor az egyetemi orvostudományi intézet tantermében (Magoss György-tér 18. sz. alatt) tartja ötvenedik rendes ülését. A tárgysorozaton 1. Dr. Wodetzky József r. tag bemutatja a következő dolgozatokat: a) dr. Tóth Lajos: Az elektron elektromágneses tömegének változásáról; b) dr. Szabó Nándor és Kerékgyártó Irén: Új elektromos oszcillátor; 2. Dr. Hankó Béla r. tag: Darvaszat; 3. Dr. Hankó Béla r. tag bemutatja dr. Órosi Pál Zoltán dolgozatát: A hazi méh elhíjja; 4. Dr. Dávid Lajos r. tag: Általános vizsgálatok az iteráció elméletében. Az ülés nyilvános. Vendégeket szívesen látnak.

„Déliab”-szoborva pengő Csak TÓTH GYULA vasizletében

Megragalmazta a jegyzőt, ötven pengőre ítélék. Hajdu János sámsóni gazdálkodó a múlt év őszén egy fakivágási engedélyből kifolyóan többek előtt azt a kijelentést tette, hogy a sámsóni jegyző nem jár el igazságosan. A jegyző ezért fellejeltette Hajdút s a debreceni törvényszék tegnapi hivatalból felhatalmazásra üldözendő tárgyalmas vétsége miatt jogerősen ötven pengő pénzbüntetésre ítélte, azonban az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

Az Ipartestület vendéglős, kávészállóság szakosztálya február 23-án, csütörtökön délután 4 órakor tartja az Ipartestület tanácstermében tisztújító ülését. Ezen ülésre a szakosztály tagjait meghívja az elnökség.

Az amatőr-fényképezők egyesületének hírei Csütörtökön, február 24-én a Magyar Amatőr-fényképezők Országos Szövetsége debreceni csoportja ismeretterjesztő előadást tartott Buza Gábor „Előhívás” címmel tartott előadást. A szokott szépségű hallgatóságunk ismét egy igen nyívs előadásban lesz része. Előadás kezdete fél 9 órakor a MAOSz hivatalos helyiségében (Szent Anna-utca 10.). — A MAOSz kebelében működő cserkész-fotószakosztály február 19-én tartotta első összejövetelét a MAOSz egyesületi helyiségében. Az összejövetel keretében Aszmann Ferenc tartott előadást az exteriur és sportriport-fényképezésről. A magas gyakorlati értékű előadást nagy érdeklődéssel hallgatták a megjelenő cserkész-amatőrök. A következő összejövetel vasárnap délután fél 4-kor lesz a MAOSz egyesületi helyiségében (Szent Anna-utca 10.).

Adomány. A nyomorgó Budai Ferenc részére N. N. 2 pengőt és egy pár cipőt juttatott el kiadói hivatalunkhoz, amelyet ott hármikor átvehet. Az adományt ezután tudunk köszönetet a szegény ember nevében.

Kerítés fonatok,

tűkés huzalok

TÓTH GYULA vaskereskedésében

A Katholikus Népszövetség és a Kath. Legényegylet február 25-én este 8 órakor a MAV. Egyletértés dísztermében vig estét rendez, melyre a jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. A meghívók a mai nap folyamán postára kerülnek. A rendezőség készségesen szolgál az este vonatkozó hárm felvilágosítással esténként 7-9 óráig a Kandia-utca 17 szám alatti Katholikus Otthonban.

A Kereskedő Ifjak Dalköre férfi és vegyeskara ma, csütörtökön este 8 órakor tartja nyilvános főpróbáját Piac-utca 5. szám alatti helyiségében melyre az érdeklődőket szívesen látja. Belépődji nincs.

Kiállítás a városi női pariskolában. A női pariskola öthónapos felsőruhavarró tanfolyama március 1-én fejeződik be. A tanfolyam növendékei az elkészült munkákból a női pariskola I. e. 9. számú tantermében kiállítást rendeznek. A kiállítás nyitva február 25-én és 27-én délelőtt 8-11 óráig, amire az érdeklődőket meghívja az Igazgatóság.

Pénzbüntetés szabálytalan vezetés-bekötés miatt. Debrecen városi bírósága Schwartz Dóri Piac-utcai butorkereskedőt száz pengő pénzbüntetésre ítélte, mert házába szabálytalanul kötötte be a vízvezetékét. A munkái végző szerelő kétszáz pengő büntetést kapott.

x Fényképszorozat Apponyi t. mef. féről. Apponyi Albert grófról, a nemzet nagy halottjáról és nagy temetéséről a ragyogó képek egész tömegét közli Tolnai Világlapja új száma, amely gazdag tartalommal jelent meg. Pompa rézkarszerű képeket a világ minden eseményéről, cikkeket, riportokat, beszámolókat, valamint folytatásos regényt, érdekes rejtvényrovatot közöl még a népszerű képeslap. Tolnai Világlapja új száma 20 fillér.

Leszokította a lábát a szecska. vágógép. Fodor János hajdusámsóni gulyás 13 éves Fodor fia tegnapi délután a szecska-vágógéppel dolgozott. Munka közben egyik fogaskerék elkapta a szerencsétlen kisfiu lábát, amelyet teljesen összeroncsolt. A kisfiut behatolták a debreceni sebészeti klinikára.

Emésztési gyengeség. vérszegénység, lesoványodás, sapadttság, migrigbetegségek, bőrképzések, kelések, furunkulusok esetében a természetes „Ferenc József” keserűviz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérferia meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József víz hatása mindig kitűnően beválik. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Báró Madarassy-Beck Gyula előadása a Cobden Szövetségben február 25-én, szombaton délután negyed hét órakor lesz a Déri-múzeum előadótermében. Megnyitót dr. Balta, zár Dezső püspök mond. Számozott meghívók és tagsági jegyek válthatók a Máluszban.

Egy német képeslap érdeklődik a debreceni krematórium iránt. Egy nálunk ismeretlen németországi képeslap, amely előszeretettel foglalkozik a hullaégetés kérdésével, a város vezetésétől információt kért a nagyerdői kemence üzeméről. A képeslap támpéldányt is mellékelte kérelme mellé. Ebből kijunik, hogy legtöbb krematórium Németországban és az északi államokban van. A város vezetősége a német lap szerkesztőségét tudatta, hogy a krematóriumot a fennálló jogszabályok miatt nem lehet üzembe helyezni.

x Vesélyes intímítások A színházi intímításokról rendkívül érdekes cikkben számolt be a Délibáb új száma, amely változatos és gazdag tartalommal jelent meg. Pompa budapesti és külföldi rádióműsorok, filmriportok, egyfelvonásos szindarab, folytatásos regény, novella, keresztrefjény, 120 kép és sok plakka van a népszerű képeslapban. A 84 oldalas Délibáb új száma 20 fillér.

Felszalagozták az epreskeri utat. Debrecen város az epreskeri út salakozására harminc vagon salakot rendelt a MAV-tól. Ebből már tíz vagonnal el is hozták a lev salakozási munkálat megkezdődött.

ÓZDI SZÉN PRIMA SZÉN
ÓZDI SZÉN FOGALOM
ÓZDI SZÉN JÓV. MÉRLEGRŐL
ÓZDI SZÉN NYUGALOM

Vegyen ózdi szént olcsón a Népszövetségi Hitelesítőkezelésnél Szent Anna-u. 10. T. 31-32. és 32-31. Rendelhető a dohányüzletekben is.

Debrecen városnak nincs pénze a zslibog földjének planirozására. A városi tanács szerdai értekezletén dr. Vass Károly tanácsnok jelentette a polgármesternek, hogy szükséges volna a zslibog területének planirozása. Tíz ezer köbméter kellene rendelkezni, ami köbméterenként 1,60 pengőbe kerülne. A polgármester úgy döntött, hogy a mai gazdasági viszonyok között erre nem áll pénz rendelkezésre s ezért a planirozási munkálatokat egyelőre nem lehet megkezdeni.

x Orvosi hír. Lovag dr. Schmidt Félixné dr. Popovits Erzsébet v. gyermekklinikai tanársegéd rendelőjét Hunyadi u. 17. sz. alatt megnyitotta. Rendel d. u. fél 3-tól fél 4-ig.

Rendőri hírek. Kupfer Géza feljelentést tett a rendőrségen, hogy Hatvan-utca 50. szám alatti lakásának pincéjét feltörték és onnan párnákat, dunnákat, fehérműveket vittek el. — Kovács János vasúti kauluz K. Tóth-utca 23. szám alatti udvarára valaki behatolt és onnan két mázsa fát elvitt. — Gyarmathy István földbirtokos kerítését valaki kibontotta, behatolt az istállóba, ahonnan több szerszámot, kantárt vittek el.

MŰVÉSZET

Hangversenyt rendez a Debreceni Városi Dalegylet fennállásának hetvenedik évfordulóján

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Debreceni Városi Dalegylet fennállásának hetvenedik évét történelmi multjának megfelelően, de a mai viszonyokhoz alkalmazkodva igyekszik emlékeztetessé tenni. A dalegylet művészi és hangverseny-rendező bizottságának határozatára az átszervezett kórus március 8-án, este 8 órai kezdettel a Zenede hangversenytermében művészi számokból összeállított hangversenyt fog tartani.

A hangverseny teljes műsorát most állítják össze. A minden várakozást kielégítő hangverseny estén a dalegyletben kívül szerepelni fog még Batha Emma zongoraművész, dalegyleti nártoló tag, Rohmann Henrik, a kitűnő hárfaművész, aki nemcsak Budapest egyik első hárfása, hanem európai viszonylatban is a hárfaművészet kitűnőségei közül való. — Egyébként Rohmann hárfaművész a Városi Dalegylet kültagja.

Kiss Béla dalegyleti tag, a debreceniek által igen jól ismert, kedvenc énekes, szóló énekszámokkal is szerepelni fog a hangverseny első rangú műsorán. A műsorban szereplők nevei biztosítottak nyuitanak arra, hogy a Dalegylet vezetősége igazán egy teljes és változatosságban bővelkedő művészi estét akar biztosítani Debrecen város dal- és zenekedvelő közönsége részére.

Többször bebizonyította már a város közönsége, hogy a szépért és nemeseért mindenkor kész áldozatot hozni. Éppen ezért biztosra vehető, hogy ez esetben sem fog az áldozathozatalával elmaradni. Az estét adó dalegylet különben is Debrecen város közönségével a legteljesebb mértékben össze van forrva, minden nevesebb társadalmi megmozduláskor igyekszik szereplésével közreműködni. Anyagiakban a mai gazdasági helyzet ezt az egyesületet is szegényvé tette, a külső támogatás elmaradt, így kétszeresen igyekezni kell mindenkinek, hogy áldozatát lerólhassa a dalegylettel szemben, mivel a júliusi dalosversenyen Debrecen város hírnevének öregbítéséért fog ez az egyesület versenyre kelni.

repehni fog a hangverseny első rangú műsorán. A műsorban szereplők nevei biztosítottak nyuitanak arra, hogy a Dalegylet vezetősége igazán egy teljes és változatosságban bővelkedő művészi estét akar biztosítani Debrecen város dal- és zenekedvelő közönsége részére.

SZÍNHÁZ MOZI

Timár Ilát autóbaleset érte Szegeden

Szegedről jelentik: Timár Ila debreceni színész nő hétfőn Szegeden vendégszerepelt. Ma délután taxi autón az állomásra indult a Fogas-dalmi templom egyik arkádia alatt a bérautó összeütközött Auslaender

motorkerékpáros-versenyző gépevel. A taxi összetört és az Auslaender motorkerékpárjának hátsó ülésén ülő férfi lábát törte. Timár Ilának kisebb karcsebesedések kívül egyéb baja nem történt.

HETI MŰSOR:

Február 23. csütörtök d. n. **Tündérlak Magyarhonban.** (Zóna), este 8-ór. (Tiszviseleste).
Február 24. péntek este: **Emmy.** (Tiszviseleste).
Február 25. szombat d. n. **Régi orfeum.** (Zóna), este 8-ór. **Tul a Dunán Baranyában** (Zóna).
Február 26. vasárnap d. n. 3-ór: **Irja hadnagy.** (Zóna), este fél 6-ór: **Régi orfeum.** (Zóna), este fél 9-ór: **Tul a Dunán Baranyában.**
Február 27. hétfőn este 8-ór **Lesz feltámadás.**
Február 28. kedden d. n. 3-ór: **Tűzmadár.** este 8-ór: **Lesz feltámadás.** (B. hérlét).
Március 1. szerdán este 8-ór: **Tul a Dunán Baranyában.** (C. hérlét).

„TÜNDERLAK MAGYARHONBAN” a Csokonai-színházban

Szerdán délután újította fel a Csokonai-színház a „Tündérlak a Magyarhonban” című népszínművet, melyet február 12-én mutattak be Bodán Margit és Kubányi György vendégszereplésével. A repríz hasonló sikert aratott, Bodán Margit szerepét Indra Manyi elsőrangúan játszotta, Indra Manyi ebben a szerepében hangyával és természetes játékával egyik leg-sikerültebb alakítását nyújtotta. Apór Klári, Irsai Nóra, Mester, Kormos, Rajz, Csók, Zilahy és Károlyi a szokott játékkal mozdították elő a sikert. (s)

A színházi iroda jelentése

Ma, csütörtökön délután zóna hely-árrakkal a legszebb magyar népszínmű kerül előadásra, **TÜNDERLAK**

MAGYARHONBAN.

Este 8 órakor **Strindberg** Agost leg-nagyszerűbb drámája, a **HALÁLTÁNC** van műsoron **Halassy Mariska, Thuróczy Gyula és Rajz Ferenc** fűszereplésével. A jegyek erre az előadásra **mindenki számára 50 százalékos kedvezményvel** válthatók a pénztárnál.
Pénteken este **nyolcvan 50 százalékos kedvezményvel** lehet mindenki a színházba az **EMMY** nagyszerű, pompás, vigjáték előadására.
Szombaton délután 3 órakor zóna helyárrakkal a nagyszerű **RÉGI ORFEUM** kerül színpadra. Este 8 órakor **Erdélyi Mihály** vidám, kedves operettje, **TUL A DUNÁN BARANYÁBAN** van műsoron. A női fűszerepét a kitűnő, közkedvelt primadonna, **Timár Ila** játssza. A komikusok egész táborára felvonul ebben a kedves operettben a közönség mulattatására, így többek között **Zilahy, Kormos, Károlyi, Csók István** fognak gondoskodni a közönség szórakoztatásáról.
Vasárnap 3 előadás lesz a színházban és pedig 3 órakor zóna helyárrakkal **Kardoss Géza** felléptével a nagy sikerű **IRJA HADNAGY**, este fél 6 órakor szintén zónahelyárrakkal **RÉGI ORFEUM** operett és este fél 9 órakor rendez estí helyárrakkal **TUL A DUNÁN BARANYÁBAN** van műsoron.

Hétfőn, február 27-én és kedden, február 28-án este mutatja be a színház **Pohárnok Jenőnek a LESZ FELTÁMADÁS** című irreverenda színművét, amelyet a Debreceni Színpártoló Egyesület első díjjal tüntetett ki a pályaművek közül.
Kedden délután **Kardoss Géza** felléptével a tavaly oly nagy sikert aratott **TŰZMADÁR** kerül színpadra zóna helyárrakkal.

VIG-SZÍNHÁZ:	ALPAR GITTA villagillmeje A SZÍVEK KIRALYNŐJE
fél 5, fél 7 fél 9-ór	Az első előadások főhelyárrakkal!
APOLLÓ	„PARIS FANTOMJA” dráma 3 felvonásban. John Gilbert, Lewis Stone, LEILA HAYMS.
fél 7, fél 9	

Megmozdul Debrecen közönsége a nyugdíjas színészek érdekében

Hírt adtunk már arról, hogy a nyugdíjas színészek művész-bált rendeznek március negyedikén az Arany Bika összes termelben. Előre jeleztük, hogy ez a jelmezes műsoros színész-bál a szezon egyik legnagyobb és legragyogóbb táncmulatásának ígérkezik.

A bál fővédnökének sikerült megnyerni dr. Vásáry István polgármestert. A fővédnököt tisztséget pedig Kardoss Géza színikarvezető neje vállalta. A hálon három zenekar működik közre, köztük cigány zenekar is. A kis teremben bár lesz, hamisítatlan bál-előadással. Lesz jelmezes felvonulás és jelmez-verseny, tombola, tánc- és szépségverseny, sőt bálkirálynő választás is. A számtalan versenydíj közül külön említést érdemel a bálkirálynő koronája, melyet a Frici kalapszalonn ajánlott fel.

A rendezőség erősen hangsúlyozza, hogy dacára a nagyszabású előkészületeknek, külön meghívókat nem bocsát ki, hanem a hírlapok útján fogja meghívni Debrecen mulatni vágyó közönségét.

RÁDIÓ

A rádió csütörtöki műsora:

9.15: Hangverseny (Dóczy Etelka, Szekeres Ida, Sugar Frigyes). 9.30: Hírek. 11.10: Vizállítás, 12. Déli hangverseny, időjárás. 12.05: Ungvári Szilárd és cigányzenekara. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő, időjárás, vizállítás, 2.45: Hírek, élelmiszer és piaci árak, árfolyamok. 4: Mórtyék Pál: „Báday gróf embere”. 4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. 5: Földművelésügyi minisztérium előadása. Kerekes Lajos dr.: „Gyümölcsfavédlem”. 5.45: Gramofon. 6.30: Zboray Ernő: „A litakozatos Kelet”. 7: Mándits-jazz Vajda Károly énekszámaival. 7.45: Munkásféltóra. 8.15: Vigjáték: „Te csak pipáit Ladányit”. Utána kb. 10: Pontos idő, időjárás, hírek. — Majd: Budapesti Hangverseny Zenekar. 11.30: Károlyi Árpád és cigányzenekara.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Születések: Kardos Sándor gazdálkodó, leány Mária; Dőzsegi Ferenc npsz., fiu István; Dér József gazdálkodó, fiu János; Tassi János cipész fiu Vilmos; Kalmár Imre fm., fiu József; Klósz Imre cipész s., fiu Imre; Pásztor Antal npsz., leány Jolán; Gyöngyösi János soffőr, leány Magda; Kapusi József gazdálkodó, leány Erzsébet; 1 halvaszületés és 3 törvénytelen újszülött.
Halálozások: Csige Sándor r. kath. 33 éves, János u. 60; Nagy Ferenc ref. 57 éves, Nagyvárad u. 4; Pelei Sándor ref. 62 éves, Epreskert u. 36; Udvarhelyi Balázs ref. 86 éves, Tanító u. 4; Gubányi Mihály r. kath. 44 éves, Erdőbénye; Bakfai Zsuzsanna ref. 26 éves, Bercsényi u. 20; Vajás Erzsébet r. kath. 23 éves, Cegléd.

Bibliára a Mester-utcai egyházközségben. A Mester-utcai egyházközség február 23-án délután 6 órakor az egyház tanácstermében bibliórát tart, melyre az egyházközség és társ egyházközség tagjait szeretettel hívja a vezetőség.

Gyorsabbá teszik a kihágási bíráskodást. A debreceni Iparkamara és az Ipartestület arra kérte a polgármestert, hogy gondoskodjék a kihágási bíráskodás gyorsabbá tételéről. Eddig ugyanis két kihágási bíró idézte az idevonatkozó ügyeket, akik a rengeteg anyagot képtelenek kellő időben elintézni. Az Iparosságot különösen a kontárságból eredő kihágási panaszok gyors elintézése érdeklő, ezért a két ipari testület kérelmezte a kihágási bírók szaporítását. Dr. Vásáry István polgármester a tegnapi tanácsi értekezleten úgy döntött, hogy a kihágási bírák számát eggyel emelni fogja.

Egy biztos lip. Fejfájás ellen hatásos szer az Aspirin! De tudja-e, hogy igen jó hatású más esetekben is? Erősíti a szervezetet a meghűléses megbetegedés elleni védekezésben és megszünteti a reumatikus fájdalmakat. Hogy azonban csalódás ne érje, kérje mindenütt az eredeti csomagolást a Bayer-kezeszettel.

Sajisztikát készítenek a haszonállatokról. Miné köztudomású, március elsején megkezdődik a haszonállatok összeírása. Ezzel kapcsolatban a földművelésügyi miniszter minden törvényhatóságtól pontos statisztikai kimutatást kér, annál is inkább, mert a haszonállatok összeírása a földművelésügyi kormányon kívül más tárcaikat is érint. Dr. Vásáry István polgármester a tegnapi tanácsi értekezleten a statisztikai kimutatások elkészítésével Kiss Lajos, Bauer Endre állatorvosokat s egy közigazgatási tisztviselőt bízta meg.

Uj rendszer! Uj gazda! Március 1-től Habina lesz a „Rózsabokor”-ban. Elsőrendű házas konyhát vezet. Egy 3 fogásos ebéd 60 fillér. Egy 4 fogásos ebéd 80 fillér. Kiváncra házhoz szállítva. Abonenseket felveszek. Tisztelettel Habina Ferenc vendéglős.

Ismét feltörték egy kirakatot. Wéssz Pál Piac-utca 69. szám alatti kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy almult éjjel valaki feltörte az üzlete kirakatát és abból két pulisvert, 3 férfi sapkát, 9 sálát és 3 gyapjú harisnyát ellopozt. A rendőrség keresi a kirakattörőzsgató be-törőt, akinek már nem ez az első bünteselekménye.

Könyvtárak kiegészítését jó és olcsó könyvekkel vállaljuk. Legnagyobb választék antikvár könyvekben **Antalfy József** könyvkereskedésében.

B. Vattay Margit táncintézetében minden csütörtök délután 5—8-ig órással 0.50 fillér. Március 3-án gyermekkolon kezdődik. Kossuth u. 11. szám.

A kedvezményes részgálé drágább, mint a nem kedvezményes. Dr. Veress Géza tanácsnok a szerdai tanácsi értekezleten referálta a polgármesternek, hogy a földművelésügyi kormány kedvezményes részgálé-cot ad a szőlősgazdáknak. Dr. Vásáry István polgármester a gazdasági tanácsnok javaslatára irattárolta helyezett a leiratot, egyrészt azért, mert a városnak szavatosságot kellene vállalnia a fizetésért, másrészt, mivel kiderült, hogy a helybeli kereskedelmi forgalomban olcsóbban lehet a részgáléot beszerezni.

LAPUNFAT TÁMOGATJA, HA HIRDETŐINKNEL VASAROL!



Az Attila—Bocskay mérkőzésre leszállították a helyárait

A Bocskay vasárnap már bajnoki mérkőzésre áll ki, örök ellenfelét, a Hungária ellen a múlt vasárnap respektábilis eredményt elérő Attilát látja vendégül. A mérkőzés iránt szokatlannul nagy érdeklődés nyilvánul meg hiszen rögtön a bajnoki nyitánynál ismét élvezetes és izgalmas küzdelemre van kilátás a debreceni közönségnek.

A Bocskay csatársora most ismét ravogó formában van, a kék-sárga támadósor megvesztegetően szép stílusa most már eredményességgel is párosul, úgyhogy nem vitás; ma újra a Bocskay csatársora a magyar futball kiemelkedően nagyértékű támadóegysége. Ennek a csatársornak az Attila közismerten kemény és jó játékerőjű fedezetsorával és háttérpárijával való megütözése nem mindennapi eseménynek ígérkezik s ha még számtalansba vesszük azt is, hogy a Bocskay—Attila találkozások a futfutót rivalizálás következtében mindig izgalmasak voltak, különös várakozással lehet tekinteni a vasárnapi mérkőzés elé.

A Bocskay elnöksége számolt a nehez helyzettel és — bár a nagy rezi miatt ez áldozatot igényel — elhatározta, hogy az Attila—Bocskay mérkőzésre leszállítja a helyárait, így akár-van lehetővé tenni azt, hogy ne csak megtartsa a közönséget, de újabb futbort is neveljen a labdarúgásnak Remélhető, hogy a debreceni közönség méltányolja a Bocskay elnökségének ezt a lépését és tömegesen keresi fel vasárnap a pályát.

A pályát a DVSC állandóan takarítja a hótól, úgyhogy a talaj rendben lesz.

A profimeccs előtt két értékes amatőr mérkőzés lesz: az őszi debreceni riválisok, a DTE és a DKASE játsszák le bajnoki mérkőzésüket, a DVSC pedig látván jóképességű vasutascsapatával küzd a vasutasbajnokságért.

A Bírőtestület felhívja tagjai figyelmét arra, hogy erre a mérkőzésre már csak az idej igazolvánnyal lehet belepenni.

LAPUNKAT TÁMOGATJA, HA HIRDETŐINKNEL VASÁROL!

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreczeni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levélzés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzőleg befizetése mellett küldünk. Apróhirdetést vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Betöltendő állás nőknek

Házmester, fiatal házaspár, gyermektelen, kinek férje keresettel bír és felesége takarítást, mosást vállal, felvétetik. Veres utca 13. Jelentkezni d. u. 4-5-ig. 1246

Állást kereső nők

Jóravaló, mindenes leány, bejárónőnek ajánlkozik. Szent Anna utca 10-12. félmelet 2. In

Tanítónő, szerény igényű, gyermekek mellé ajánlkozik.

Betöltendő állás férfiaknak

Vidéki orvos jó megjelenésű, intelligens fiatal nő keres rendelőjébe. Jelentkezés 9-12-ig. Vendég utca 2. sz. 3639

KISZÁRUVÁSÁG

Terménytőzsde

A készárúvásáron a buza és a rozs 10-10 fillérrel olcsóbbodott, a zab 10 fillérrel drágult, de a tulajdonképeni forgalom ma a határidőpiacon bonyolódott le, mert nagy tranzakciók történtek. Végeredményben a buza- és a rozshatáridőknél 15 filléres árcsökkenések mutatkoztak. Néhány fillérrel olcsóbb a májusi tengeri is.

A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése Tiszai 14.90-15.10, ftiszai, jász. 14.40-14.55.

Határidőüzlet: Buza: március 14.15-16. május 14.01-02.

Rozs: március 7.10-11. május 7.60-62.

Tengeri: május 7.36-38. július 7.75-78.

A készárúvásáron buza 5-10, rozs 10 fillérrel olcsóbb, zab 10-15 fillérrel drágább, tengeri 5-10 fillérrel olcsóbb.

Debreceni termény- és takarmányi árcsúszár

Buza 15.00-14.00 és a boletta, rozs 11.00-10.00 és a boletta, árpa 9.20-9.00, zab 7.50-7.00, tengeri 6.60-6.40 lucerna 5.00-4.80-4.50, szénna 4.00-3.50-2.80, lóhere 4.50, búkköny 3.50 alomszalma 1.80-1.60, repa cukor 1.00 répatakarmány 90-80.

A hortobágyi legelőbérlet csak esetenként kaphatók fizetési halasztást. A hortobágyi legelőbérletgazdák azzal a kéréssel fordultak a polgármesterhez, hogy általánosságban adjon számukra fizetési halasztást. A polgármester a tanácsai értekezleten úgy határozott, hogy a halasztást általánosságban nem mondja ki, hanem afelől esetenként fog határozni a város.

Nem lehet az 1932. évi legelőbérletet leszállítani. Mint ismeretes, a város törvényhatósága az 1932. évi legelőbérletet leszállította. A városi feldek bérleti most azt kérelmezték, hogy ugyanilyen mértékben szállítsák le az 1932. évi bérletet is. Dr. Vársány István polgármester úgy határozott, hogy az idevonatkozó kérelmet nem terjeszti a közgyűlés elé, mint, hogy egy már jóváhagyott költségvetési tételt újabb közgyűlési határozattal sem lehet megváltoztatni.

x **Tengerimorzsolót, motorhajtsót megvételre keresek.** Ajánlatot „Morzsoló” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 333

Butorozott szoba

Különbejáratu
butorozott szoba egykét urnak kiadó. Simonffy utca 32., I. 3641

Butorozott
tisza, száraz szoba kiadó, különbejárattal, elátással is. Csapó utca 19. udvarban jobbra. 1232

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó. Bethlen 1. 1229

Kiadó
butorozott szoba, március 1-re, elátással is Péterfia u. 24., első ajtó 995

Különbejáratu
utcai butorozott szoba március 1-re kiadó. Nyil utca 31. 1170

Kiadó
színházra néző balkonos szép butorozott szoba, március 1-re. Kossuth 8 házmeztérnél. 1191

Teljesen
különbejáratu butorozott szoba, főposta mellett kiadó. Cim a kiadóban 1167

Kiadó lakás

Kiadó
egy nagy szoba, konyha mellékhelyiségekkel. Török Bálint u. 25 1241

Modern
utcai két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel kiadó keresztény családnak május 1-re Barna utca 11. 1212

Kétszobás
lakás, külön udvarral kiadó. Veres u. 27. Május 1-re. 1249

4 szobás,
parkettes, modern lakás kerítéssel, május elsejére kiadó. Kétszobás 6. — Megtekinthető 3-4-ig. 1250

Teljesen
modern két utcai háromszobás és egy udvari háromszobás, fűdősobával kiadó. Simonffy u. 13. 3640

4 szobás
udvari lakás gáz és villany bevezetéssel azonnal kiadó. Rákóczi 8 1173

Kiadó
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni Ispotály u. 13. sz. alatt 735

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál 674

Pensió
céljaira Piac utcán első emeleti 8 parkettes szoba, étterem, 3 szobás lakással, központi fűtés május 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 3633

Modern
kétszobás lakás elő. és fűdősobával, mellékhelyiségekkel Ugyanott szép szoba, konyha, speiz, mellékhelyiségekkel kiadó. Árpád-tér 10. 3584

Ajánlat

Akácuskó
és baltázott boffa ismét kapható Bethlen 4. — Ölenként 28.—, mázsánsként 2— pengő, házhoz szállítva. 1003

Aprított fa
már 2 P 40 fillérért, teljesen szagtalan és es. lakments bersodi szén 2 P 60 fillérért. Házhoz szállítva 12 fillérrel drágább. Nagyobb vételnél árengedmény — Alföldi Faértékesítő vállalat Cégtulajdonos: Illász Henrik Pesti u. 2. sz., villamos megáll.

Fajbörök
40 fillértől felfelé, liter és hordó tételben. — Arany János 30. 1214

Szőlővessző,
gyökerezés és porbujtas, olcsón kapható. Bíró Debrecen, Szávay utca 1251

Teljes ellátás

Diákok
elsőrendű teljes ellátással felvételnek Pauchly Batthyány u. 9 1235

Egy-két
kisebb gyermek felkísmeretes gondozását, — teljes ellátással vállalom Cim a kiadóban 1248

Oktatás

Naményi
gyorsiró, gépiróiskolában felnőttek kiképzése. Államvényes bizonyítvány Passagó. Piac utca 26-b. 3342

Üzlet, műhely, raktár

Tisza-palotában
Rózsza utcai volt hentesbolt kiadó. Értekezni: délután 4-5, házigondnoknál. 1242

Kiadó
üzlethelyiség, Szentanna 49. alatt. Érdeklődők Piac utca 68. Kiltor butorizletbe kéretnek. 1231

Piac utcai
üzlethelyiség 1933 május 1-re kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál 224

Lakás és szoba kereslet

Központban
különbejáratu modern szobát, esetleg egyszobás garzonlakást keres urinó. Cim a kiadóban. 3635

Egyszobás,
különálló lakást keresek a központhoz közel levő mellékutcában. — Címek a kiadóhivatalba adandók. le. kd

Keresek
különbejáratu butorozott szobát azonnal. — Cim a kiadóban. 1218

2 szobás,
olcsóbb lakást keresek május 1-re, két tagu család részére, jobb mellék utcában Ajánlatot „Pontos fizető” jellegre a kiadóba kérek. 1003

Kereslet

Buzaajlat,
repcenajlat és köles keveréket hármilyen — mennyiségben veszek. Apaffy utca 20. 656

20-25 liter tejet
keresek azonnali átvételre Tóth István, Homokkerti, Harsányi G. u. 9. sz. 3638

Rádió

2 lámpás
hálozati rádió hangzóróval 70 pengő. Tassódi Kovács Rádiólaboratórium, Piac u. 42. 1216

Butorok

Ebédő és hall
butor berendezés, rendkívül szép és szolid kivitelben, olcsón eladó. Megtekinthető minden nap délután 2-4 óra között. Ferenc József ut (Piac utca) 34. szám. II. emelet, 10. számú lakásban. 901

Eladó állatok

Élő bányány
szombat délelőtti átvételre előjegyezhető tevelésznél, Kossuth utca 54. szám. 1235

Eladó föld

Parcelázott
házhelyek Homokkertenben és Simonyi úton (Kardos villa mögött) eladó Dr. Kovács és Papp ügyvédi irodában. — Batthyányi u. 14. 3372

Józsán,
Csapókertben gyümölcsösek alkalmas telkek olcsón megvehetők. — Kölesönös segélyző. 113,

Kisebb-nagyob
ingatlanok, adómentes és spekulációra alkalmas telkek olcsón átvehetők. Kölesös segélyző 1135

Eladó ingóság

Eladó
3 8l tölgyfa, hazaszállítva. Ötmalom u. 2-g. 3637

Gobelin
2 drh nagyon szép, ovális alakú és egy nagy festmény eladó. Batt. hyány u. 9. 1237

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.
Felcélós kiadó: DR. PAJOR GYÖZÖ igazgató. FRISS SÁNDOR művezető.